

Dansk Loge i Boston søger at hjælpe gammelt Ægtepar, ramt af Ulykke.

Nortoft vil modtage Bidrag.

Lørdag den 23de Juli slog Lynet ned i John Petersens Farm i Bedford, Mass., skriver P. Nortoft, Korrespondent til „Nordlyset“ i dette Blad. Staldbygningen nedbrændte til Grunden, og der indebrændte 2 Heste og 8 Køer samt alle Farmens Redskaber, Maskiner og Vogne. Det er en frygtelig Ulykke, der her har ramt vor Landsmand. John Petersen og hans Hustru er nu 72 og 73 Aar gamle, og da Farmen, grundet paa sin Beliggenhed, ikke kunde assureres ret højt, lider de to gamle Mennesker et Tab, der aldrig helt vil kunne erstattes. I mere end 20 Aar har Petersen og hans Hustru samt deres Søn Carl Petersen og dennes Hustru arbejdet haardt for at klare alle Forpligtelser, og i Løbet af en Time ligger deres Ejendom og deres eneste Haab for Fremtiden i Ruiner. Det maa være frygteligt for to Mennesker i den Alder at se alt, alt forvandlet til en Askehø.

Den danske Loge i Boston vil trods de elendige Tider forsøge at rejse et lille Fond til Hjælp for vore hjem-søgte Landsmænd, og det er Komiteens Haab, at alle Logens Medlemmer vil yde deres Bidrag. Næppe nogen Sinde har Hjælp været mere paakrævet end i dette Tilfælde. Dersom nogen af vore Læsere vilde eller kunde hjælpe disse to gamle med et Bidrag, stort eller lille, bedes dette tilsendes Undertegnede, der da vil lade Bidraglisten fremkomme her i „Nordlyset“'s Boston Spalte.

PETER NORTOFT,  
286 Chestnut Hill Ave.,  
Brighton, Mass.

Lawrence Christensen og Hustru fejrer Sølvbryllup i Seattle.

I. Jensen, Biens Korrespondent i Seattle beretter i California Bladets Spalter om Højtideligholdelsen af Lawrence Christensen og Hustrus Sølvbryllup den 13de August. 150 af Familiens Venner deltog i Festen, som helt igennem formede sig som en storartet Tribut til Seattle Logens mangeaarige og næsten uundværlige Sekretær og hans elskværdige Hustru.

Brodersamfundsloge Nr. 29 præsenterede gennem sin Præsident, Ted Nygaard, Sølvrudeparret med en Gave, foruden hvilken der var Masser af Gaver fra Venner og Bekendte. Der var Telegrammer fra Frank V. Lawson, Omaha, Dr. Sørensen i California, fra Familien i Danmark og fra de fleste danske Foreninger i Seattle. Mange Taler holdtes af fremragende Danske i Seattle, og Fru Grethe Petersen og Fru Sam Olsen underholdt med smukke Sange, Bifaldet for hvilke maatte kvitteres for med Da Capo Numre. Aftenen sluttedes med et Bal.

Er Grunden lagt til et nyt Distrikt i Pacific Northwest?

En ualmindelig vellykket Sammenkomst blandt Danske Brodersamfundsloger paa Pacific Kysten holdtes fornyligt i Bellingham efter Indbydelse af Seattle Loge Nr. 29. Der var Deltagere fra Enumclaw, Everett, Seattle, Tacoma, Vancouver, British Columbia, samt Bellingham.

## Nu, da vi er ovre Agurketiden!

Ligesom Træer og Planter har en Hviletid om Vinteren, i hvilken der samles fornyet Kraft og Styrke til den Opvaagning i Naturen, som ufravigelig finder Sted om Foraaret, saaledes synes det ogsaa, som om Foreningslivet trænger til en Hviletid. Sommertiden maa naturligvis som Regel regnes som Foreningernes Hviletid, skønt der her og der findes Loger, som er besjælet af en saadan Begejstring for vor Sag, at Arbejdet for Samfundets Fremgang ufortrødet og uafbrudt vedligeholdes. Nu staar Tiden imidlertid for Døren, da vi alle maa tage fat paany, hver især i den Gren af vort Arbejde, som vi egner os bedst for.

Det er jo netop saadan indenfor vore Rækker, at nogle er begavede for, og interesserede i, een Del af Arbejdet, medens andre egner sig bedst for en ganske anden Afdeling. Een Broder har Evne til at faa nye Medlemmer, en anden besidder Geniality i Retning af Arrangement af selskabelige Sammenkomster, o. dslge. Men næsten enhver Broder kan indenfor sin Loge finde en eller anden Beskæftigelse, som tiltrækker ham, og dette er en Opfordring til alle Brødrene, hver og især, at tage fat med fornyet Liv og Lyst, paa det, at Brodersamfundet maa brede sig ud blandt de Danske og i de Lag, som af en eller anden Grund endnu ikke har sluttet sig til os. Lad os alle, hver paa sin Vis, gøre vort bedste henimod det samme Maal, at hæve Brodersamfundet i Størrelse og i Styrke, saa det maa staa for andre som Indbegrebet af en Forening, som det virkelig er værd at tilhøre.

Og saa et Ord om Samfundsbladet. Det er naturligvis uundgaeligt, at Bladet til en vis Grad reflekterer den almindelige Aktivitet blandt Logerne gennem de forskellige Aarstider. I den korte Tid, Nedskriveren har ledet Bladet, har Lykkens Gudinde smilet til os i mange Retninger. Uden paa nogen Maade at nedsætte andres tidligere Bestræbelser i denne Retning, tror vi sandfærdigt at kunne sige, at Bladet i den senere Tid har bragt Bidrag, som det var værd enhver Mands Tid at læse. Af Frygt for at forbigaa nogle af disse Bidragydere, som i lige Grad fortjener Anerkendelse, tøver vi med at nævne Navne, men genkaldt fra en, maaske altfor mangelfuld Erindring, gør vi gældende, at hvad Mænd som Carl S. Kynell, Sioux City; Henry Clausen, Seattle; Christian Nielsen, Bridgeport; I. B. Daumstrei, Denver; C. P. Sørensen, Kenosha; Bertel Larsen, Denver; O. C. Agerbeck, Chicago; (og mange, mange andre) har skrevet i Bladet for Samfundets Bedste, i Grundighed og Oprigtighed fuldt ud staar paa Højde med hvad andre fraternal Societeters Blade (selv de, som repræsenterer et Medlemsskab som mange Gange overgaar vort i Størrelse) bringer mellem Aar og Dag. Forgæves søger man i disse Mænds Bidrag efter nogen sygelig Klynken over imaginaire Foruretelser eller ilde skjult Kritik af vore Medbrøders menneskelige Svagheder. Og det trofaste Arbejde, udført af Korrespondenter som C. B. Christensen, Vancouver; Alfred Gall, San Francisco; Eli Sørensen, Hartford; Fritz Petersen, Cleveland; Aksel Thomsen, Kenosha, for blot at nævne nogle faa blandt dem alle. Det er disse Mænd og alle de andre Brødre af samme Maal, som lægger Sten paa Sten til vor stolte Bygning, det er den Slags Mænd og den Slags Arbejde, som Brodersamfundet kan takke for, at det i Dag staar hvor det staar, i en æret og agtet Stilling blandt Danske i Amerika.

Forøvrigt tror vi ikke det skader, hvis Bladet søger at være underholdende indenfor de Rammer vi arbejder i. Ligeledes har den Ide, som Bror Rolf Rasmussen fremkom med, nemlig gennem Bladets Spalter at gøre gamle Venner og Kammerater fra Hjemlandet bekendte med hverandres Opholdssted, bragt flere anerkendende Breve til os, end nogen anden Rubrik. Hovedsagen er, og bør imidlertid være, at vi maa gøre konstruktivt Arbejde. Vi maa ikke rive ned, hvor vi ikke kan bygge op bedre end det gamle, for Fremskridt naas ikke paa den Maade.

Saa lad os da alle gaa Vinteren i Møde i sluttet Trop, bestemte paa at gøre vort bedste, hver paa sin Maade, for Brodersamfundets Vel, det Brodersamfund, som vi alle er saa stolte af at tilhøre, og som vi med Tillid kan anbefale til vore Landsmænds Velvilje.

C. B. Christensen, Præsident af Vancouver Logen, var til Stede og talte om det storartede Arbejde, som er gjort i Vancouver for Samfundet.

Blandt andre Talere skal nævnes C. Fred Christensen, Tacoma Logens Sekretær, Immanuel Jensen, Sekretær for Oregon-Washington Alderdomshjem i Seattle; J. P. Mortensen, Vancouver Logens Sekretær, og Fred Andersen, Seattle. Den sidstnævnte udtalte Haabet om, at Distriktet maatte være i Stand til at fortsætte saadanne aarlige Sammenkomster for Samfundets og Logernes bedste. Næste Aarsmøde vil muligvis blive holdt i Vancouver.

Dansk-Canadierne har udmærket Blad.

Under et fornyligt aflagt Besøg i Vancouver, B. C. havde vi Lejlighed til at læse adskillige Numre af det Canada udkommende danske Blad

„Danske Herold“. Bladet er udgivet og redigeret af Odin Kuntze, Nova Scotia, og hver Udgave vi saa var et slaaende Bevis paa, at Kuntze er en Journalist, som er en Mester i sin Profession.

Det Danske Ugeblad nu Udgivet i Tyler, Minn.

Aksel Andersen's „Det Danske Ugeblad“ udkommer nu regelmæssigt fra Tyler, Minn. Ugebladet er en gammel Bekendt, som altid er velkommen indenfor Danskens Døre i Amerika. Louis E. Olsen, som var Delegat til Detroit Konventionen er nu Bladets Forretningsfører med Kontor 3116 Oakland Avenue, Minneapolis. Abonnementsprisen er \$2 om Aaret.

Samfundsbladet ønsker Ugebladet al Held og Lykke!

Fremragende dansk Skolemand og Forsker paa Foredragsrejse.

Loger kan sikre sig hans Nærværelse.

Som kortelig omtalt i sidste Nummer af Samfundsbladet, foretager den bekendte Foredragsholder og Skolemand, C. B. Christensen fra Vancouver, B. C., for Tiden en Foredragsrejse, hvorved Brodersamfundsloger kan faa Lejlighed til at høre denne brillante Taler.

De Emner, over hvilke Christensen taler, er af saa alsidig Interesse og dækker saa vidt et Felt, at man næsten ikke ved, hvad man skal vælge, saa mange gode Ting er der iblandt. Foredragene ledsages som Regel af Lysbilleder, Materialet for hvilke er samlet gennem flere Aar fra saa eminent Kilder som Smithsonian Institute, Field's Museum i Chicago, Bureau of American Ethnology, Washington, D. C. for kun at nævne nogle af dem.

„Det er ikke hengemt eller forældede Ting, jeg her byder“, siger C. B. Christensen i et udsendt Cirkulære, „men et langt Livs fortsatte Studium og Gennemtænkning. Andre gengiver hvad de tænker, føler og lever, i Billeder, Musik, Vers eller Fortællinger. Jeg har fundet Foredragets Form.“

Her er en smuk Lejlighed for Brodersamfundsloger at indbyde deres Medlemmer til en Foredragsaften, ved at sikre sig Bror Christensens Nærværelse. Nærmere Arrangement kan gøres ved at tilskrive C. B. CHRISTENSEN, 2406 E. Spruce Str., Seattle, Washington.

C. B. Christensen har siden Vancouver Logens Oprettelse beklædt Embedet som Præsident i denne Loge, hvor han har gjort et stort Arbejde for Brodersamfundets Fremgang i Vancouver. Bror Christensen holder for Tiden Foredrag i California, men vender om kort Tid tilbage til Seattle, hvorfra Turen gaar Øst paa.

GIV —

Hvis Du har en Mo'r derhjemme, en, som, da Du gik paa Foden, lille, vakkende og bange, støtted Dig de tusind Gange — en, som undte Dig det bedste, og som altid stod tilrede for at frede, vugge, vaage, elske, bede — hvis Du har en Mor derhjemme, som har Ofre for Dig givet, en, Du gennem hele Livet aldrig sige kan med Ord, hvad af Tak Din Sjæl har inde, aa, saa giv hver fattig Mor! Giv, som om Du gav til hende!

Hvis Du har et Barn derhjemme, som med sine bitte varme fløjlsbløde, runde Arme gør Dig alle Lænker lette, et, som med et Smil kan rette og udslutte, hvad af Ondt din Sjæl kan plette — hvis Du har et Barn derhjemme, som med sine klare Øjne ler ad alle Lives Løgne, et, Du henrykt kalder „mit“ — aa, saa giv hvert Barn, der græder! Giv, som om Du gav til Dit!

J. Blicher Clausen.

**DET DANSKE BRODERSAMFUNDS BLAD**

Published monthly by the Danish Brotherhood in America as its official Organ. Entered as second class matter May 4th, 1928, at the post office at Askov, Minnesota, under the act of August 4th, 1912.

POSTMASTER: Send Forms No. 3578-P to ASKOV, MINN.

Editor and Manager: N. B. NELSON, 824 Riverside Avenue, Spokane, Wash.  
Subscription price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application.

**OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:**

Supreme President: John Christensen, 1325 Reading Road, Cincinnati, Ohio.  
Supreme Vice President: L. Fred Muller, 216 So. Church Street, Rockford, Ill.  
Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnam Bldg., Omaha, Nebraska.  
Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 6921 14th Ave., Kenosha, Wisconsin.  
Supreme Trustee: N. B. Nelson, Golden Gate Bldg., Spokane, Washington.  
Supreme Trustee: John Hansen, 710 River Drive, Bettendorf, Iowa.  
Supreme Trustee: C. B. Christensen, 1584 Union Street, Schenectady, New York.

**HONORARY SUPREME VICE PRESIDENTS**

Chr. Meyland Smith      Nick Andersen      Hans J. Marcussen  
19 Glendale Avenue      5426 Shafter Avenue      801 So. Main Street  
Stapleton, N. Y.      Oakland, Calif.      Austin, Minn.

(September 1932)

**GIVE ME**

*Give me for a boss the man who has worked hard and accomplished much, who has met the challenge of adversity with a glad smile, listened to the flattery of success with a doubting ear; who has never belittled the labor that gave him his bread, nor fawned on the hand that made up the pay roll.*

*Give me this man for a boss and I'll not work under him, but with him.*

—Everyman's Almanac.

**Hartford Lodge No. 314 has Something to Offer the Young People**

The new building that will be opened for use by our Hartford Lodge, with festivities which are described in another column, has been modeled with the purpose in view that the younger members may feel themselves at home there.

In the building, which on the outside is of a most pleasing appearance, bowling alleys have been built, unsurpassed, it is stated, by any in the United States. A bowling team, engaging in the attractive sport with vigor and whim, has been organized promptly.

Besides the meeting hall, with all its outside accommodations that go towards making business and social function pleasant and convenient, a club-room of exceptional charm is found. It has been finished in the style of an old "Bondestue" from our homeland. Bookshelves built around the walls will soon gather a library of good reading matter and the tables, with their 3 inch thick "Bordskiver," will no doubt be the meeting place for many a gay and friendly gathering of the young people, whom we seek to attract.

\*

The building will be still more than that, however. It will be a monument to that splendid spirit among the Danish population in Hartford, which made it possible. It will tell of hard work, persistence and sacrifice on the part of the men, who composed the building committee. It will also tell of the confidence and willingness with which the membership backed up these men, who did the work, and of the good-will and fraternal feeling that existed throughout the lodge.

It will be an investment that will pay good returns.

**WHO I AM**

I was born of Necessity, cradled in Obscurity—but I wrested Achievement from Difficulty and turned obstacle into Opportunity;

I dedicated myself and my all to the cause of service—and I have prospered ever since;

I was needed in the beginning and I am more needed now than ever before. Governments have adopted me; institutions have accepted me; I am at home in every home where hearts beat and thoughts are kind; I am stronger, abler, better known and better loved than ever before;

I am the standby and the bulwark of family, of the lives of those who trust me and believe in me; I never betray a trust or break a promise; my word is good throughout the civilized world—and always will be;

I am the Hope of those who do their best, I am the destroyer of poverty, and the enemy of crime; I bring sunshine and happiness wherever I am given even half the welcome I deserve;

I do not live for the day or the morrow, but for the unfathomable future; I am the guarantor of good life and good deeds; I am the certificate of character.

The world itself could now no longer go on without me; my work is not to injure, not to pain—but to heal the very cause of sorrow and make a better world for all of us;

I am all of this—and more; yea! a thousand times more, for I fight your battle when your hand is stayed, and take your part through thick and thin;

I am your friend;  
I am your good and faithful friend when all else fails;  
I am your best friend!  
I am—LIFE INSURANCE!

—The American Conservativist.

"That man exists but never LIVES, who oft receives but never GIVES."

Follow Up the Rap on the Nose With a Pat on the Back.

**Brother Delegate Join This Club**

In the September 1930 issue of this paper Frank V. Lawson, our supreme secretary, made the suggestion that each delegate to the national convention interest himself in the matter of bringing in new members in the brotherhood, seeing to it, that his individual lodge secure a certain quota.



Fred Jensen, Omaha No. 195, who joins the "Got-a-member-club" this month. Brother Jensen is engaged in the laundry business in Omaha and we, who had the pleasure of meeting him in Detroit, know that he is a personality of the most pleasing type.

Setting a good example for others to follow would appear to be a splendid way to go at this matter in, and by perusing the honor rolls as published the last few months, we find that not a few delegates have been active and have recommended applicants for membership. In fact there are enough to start a nice little club with, to which invitation to join here-

by is extended to all the other Detroit delegates.

\*

The membership in this club will be strictly honorary. There will be no dues nor initiation fees. You need not apply for membership. You need not attend any functions of the club. There will be no officers, and once a member you can not be dropped for any reason. The only condition is, that you have secured a new member since you were elected a delegate. The roster of the "Got-a-member-Delegates" Club is open for enrollment.

This month's honor roll contains the names of six "Got-a-member-delegates," namely:

- Jesse Jessen, Seattle, Wash., No. 29.
- Jens Larsen, Petaluma, Calif. No. 143.
- A. P. Michelsen, Rorbeck, Ia., No. 150.
- Fred Jensen, Omaha, Nebr., No. 195.
- Wm. Jensen, Brockton, Mass., No. 229.
- Einar Nielsen, Ogden, Utah, No. 291.

The Brotherhood Paper will be pleased to hear from other "Got-a-member-delegates," who brought in one or more members since they were elected to the Detroit convention, so we may record their membership in this great club.

And who will be the next new "Got-a-amember-delegate?"



EINAR NIELSEN, one of the old war horses in the Utah-Wyoming district of D. B. S. Nielsen is manager of Mutual Creamery Co. in Ogden and is one of the few delegates in Detroit who had previous experience in the D. B. S. convention line, having been a delegate to the Omaha convention.

**YOU CAN** greatly assist in the work of making others acquainted with The Danish Brotherhood by passing your paper on to a friend when you have finished reading it.  
Thank you!

**WELCOME, NEW BROTHERS!**

Through the efforts of loyal brothers in our fraternity another group of men has been added to The Danish Brotherhood. Links welded into the chain in which we are held together through good deeds of Charity, Fraternalism and Fidelity. In Vancouver, Kenosha, Los Angeles, Racine and all other places these men, who, having passed our threshold, from now on will join us in our work. These brothers we welcome and trust that they will find the same satisfaction belonging to the Danish Brotherhood that has kept thousands of brothers faithful to our cause and enthusiastic about our order during good times and during hard times, through prosperity and through adversity, through life's changing phases.

A special word of thanks is due brother Theodor Nielsen, Kenosha, who brought in four new members. Let us strive to emulate the splendid example set by brother Nielsen.

Honor Roll	Location	Lodge No.	Name
Axel Christensen	Racine, Wis.	4	Chr. Sorensen
Jorgen Christensen	Racine, Wis.	4	Arne Sondergaard
Theodor Nielsen	Kenosha, Wis.	14	Lawrence Swanson
Theodor Nielsen	Kenosha, Wis.	14	Norman Swanson
Theodor Nielsen	Kenosha, Wis.	14	Arthur Pallesen
Theodor Nielsen	Kenosha, Wis.	14	Viggo Schaffer
Arnold J. Hansen	Chicago, Ill.	17	Albert E. Pedersen
Jesse Jessen	Seattle, Wash.	29	Hans G. Jorgensen
Peter Burkall	Muskegon, Mich.	30	Warner Harry Hansen
Jacob Sorensen	Kansas City, Mo.	56	William H. Sorensen
Barney Pedersen	Los Angeles, Calif.	126	Thorkild R. Knudsen
Adrian Funder	Los Angeles, Calif.	126	Lawrence Funder
R. Rasmussen	Los Angeles, Calif.	126	Richard Madsen
Jens L. Larsen	Petaluma, Calif.	143	Chr. Henriksen
A. P. Michelsen	Rorbeck, Iowa	150	Elmer A. Lange
Viggo Hansen	New York, N. Y.	164	Anders M. Jorgensen
Fred Jensen	Omaha, Nebr.	195	Chris Kragelund
	Grand Island, Nebr.	211	Jack Christensen
Fred Hansen	Latimer, Iowa	221	Carl M. Hansen
Wm. Jensen	Brockton, Mass.	229	William N. Jensen
Einar Nielsen	Ogden, Utah	291	Svend A. Mogensen
C. A. Schmidt	Hartford, Conn.	314	Johann M. K. Eldon
John Madsen	Vancouver, Can.	328	Henrik Christensen
C. Andersen	Vancouver, Can.	328	Daniel B. Hansen
Henry Hansen	Vancouver, Can.	328	Kai Olsen
Peter Leth	Vancouver, Can.	328	Preben Hoyman
Einer Egeberg	Vancouver, Can.	328	Skjold O. Andersen

## Fra Brodersamfundets Arbejdsmark

### Kender du Danmark?

Tacoma, Wash., Aug. 4. Ovenstaaende klangfulde Ord af Redaktøren af Brodersamfundets Blad har vi set mange Gange i Bladet; men vi fik rigtig at føle, at vort gamle Fædreland, saa lille men dog alligevel saa rig i mangfoldige Henseender, gemmer Minder, vi som Danske kan være stolte af, da Bror N. B. Nelson fremviste Lysbilleder fra „Pacific Northwest Denmark Tour of 1931“ her i Loge Nr. 33, Onsdag den 3die August.

De regulære Møder af D. B. S. og D. S. S. forkortedes saaledes, at vor Overtillidsformand kunde begynde at vise os Billeder fra Mindernes Land.



C. FRED CHRISTENSEN,  
Tacoma Logens Sekretær,  
hvis venlige, anerkendende Ord  
faar Redaktøren til at rødme  
helt om i Nakken af Undseelse.

Hele Salen var stuvende fuld af Mennesker, der var end ikke Staaaplads at opdrive; selv i Indgangen og i Mødesalen ved Siden af, hvortil Dørene var aabnede, stod Folk sammenpressede som Sardiner i Daaser.

Med største Interesse fulgte de tilstedeværende „Filmturen“ igennem Amerika over Atlanterhavet og saa tilsidst Livet og Steder i „Det Land, der har baaret min Vugge en Gang“. Igennem disse sidste Ord har Redaktøren vakt Fædrelandskærlighed for alt, hvad Dansk er for mig, og jeg er sikker paa hos Tusinder af Læsere af D. B. S. Blad.

Efter Introduktionen af Sekretæren af No. 33 sagde Bror Nelson, at Filmen kun var Amatørbilleder, men fra mange Munde hørtes Udtalelser, der gik ud paa, at Optagelsen ikke var tilfældig, men fra en Mesters Haand. Hans fotografiske Teknik og Snille fra hans daglige Virke gjorde som intet andet til, at Filmen var saa vidunderlig interessant.

Kærligheden til Dansk Brodersamfund lyser fra Bror Nelsons Aasyn og sikkert er det, at vi kan glæde os ved at have saadan en Mand i vor Overbestyrelse. Fremvisningen uden Honorar fra Logen, viser noksom Interessen for D. B. S. Saafremt at Fremvisning kunde finde Sted i alle Loger i Amerika, er jeg sikker paa, at det vilde blive til stor Berigelse for D. B. S. i sin Helhed.

Med broderlig Hilsen,  
C. FRED CHRISTENSEN,  
Sekretær Loge Nr. 33.

### Los Angeles som Vært!

Paa D. B. S. Nr. 49 og D. S. S. Nr. 24 Delegates Vegne, saavel som paa egne Vegne, tillad mig gennem disse Linjer at takke eder, Brødre og Søstre i Los Angeles, for de uforglemmelige Dage, vi tilbragte som eders Gæster ved Afholdelsen af California Logernes Aarsmøde.

Velkomstfesten om Tirsdagen; So-

cial Aften om Onsdagen; Køreturen til Pasadena og Besøget i Universal Studio i Hollywood og Banketten paa Hotel Alexandria om Torsdagen; Sommerrevyen og „Grand Ball“ om Fredagen — alt var storslaaet arrangeret og forløb efter Programmet. Eders flinke Komite, med Bror A. H. Swanholm som Formand, udførte et mægtigt Arbejde, som var højst vellykket.

Den alvorlige Del af Aarsmødet blev ikke forsømt. Vigtige Spørgsmaal, som vil bære Frugten i Fremtiden, diskuteredes, og et nøje Samarbejde med de øvrige sammensluttede Loger vil i den kommende Tid blive paabegyndt.

Aarsmødet sluttede med Delegaternes Overværelse af Aabningshøjtidelighederne af de olympiske Kampe.

Tusind Tak til eder alle i Vestens Metropolis — det skønne Los Angeles!  
Eders,  
ALFRED GALL.

### Kenosha Loge optager fire nye Medlemmer!

„Trods Sommer og Varme“, skriver Aksel Thompsen, Loge Nr. 14's Korrespondent til Samfundsbladet, „kan Kenosha glæde sig ved at have sin faste Stok, som regelmæssigt møder op hver Tirsdag Aften.

Vi havde den Fornøjelse for kort Tid siden, at optage fire nye Medlemmer.

Som Delegater til Aarsmødet i Neenah, Wis., som afholdes i Dagene 3., 4. og 5. September, har Logen valgt Martin Petersen og Lars Thomsen, og som Stedfortræder Gothard Sørensen og Axel Thomsen. Logen har uden Tvivl været heldig med Valg af Delegater i Aar og forventer da ogsaa en god Rapport fra Aarsmødet.“

### Overtillidsmand John Hansen vil tale ved Iowa Aarsmøde.

De samvirkende Iowa Loger vil som før bekendtgjort samles Sept. 4. og 5. i den lille smukke By Clear Lake ved Søen af samme Navn. Komiteen har været i et kvikt lille Stykke, hvilket bliver paa Engelsk. Aftenen slutter med Dans.

Søndag, Sept. 4.

Registeringskontoret i Rogers Hotel aabnes for Registering af Brødre med deres Damer. Kl. 1 aabnes Mødet i Byens Community Bygning. Kl. 6 Aften afholdes Banket i I. O. O. F. Hal med Taler af Over-Tillidsmand John Hansen og andre. Efter Banketten bliver der selskabelig Underholdning, hvor Latimer Logen vil præsentere deres Dilettantskuespillere paa Scenen i et kvikt lille Stykke, hvilket bliver paa Engelsk. Aftenen slutter med Dans.

Mandag, Sept. 5. (Labor Day).

Brødrene vil holde Møde om Formiddagen. Om Eftermiddagen Automobiludflugt, hvor de besøgende Brødre vil faa Lejlighed til at betragte de smukke omgivelser, som findes i Clear Lake.

Saa velmødt i Clear Lake den 4. og 5. September! (Arnold Rasmussen.)

### „Toldboden“ Loge i Grand Rapids vil herefter møde en Gang om Maanednen.

Toldboden Loge Nr. 210 i Grand Rapids anmoder Samfundsbladet om at meddele, at herefter holdes der et maanedligt Møde, nemlig den anden Onsdag i hver Maaned. Mødestedet er McCabe Hal oven over Majestic Teater.



I SMAA maa samles og gaa i Lag og bygge sammen paa Fremtidensborg. Og kommer Spiret ej op i Dag, vi faar det vel op i Morgen.

## Indvielsesfest i Hartford!

Lørdag den 24de September vil Loge Nr. 314, Hartford, Conn. indvie sin nye Bygning og indbyder i den Anledning til Fest, som vil blive den første holdt i Logens nye Sal. Det haabes, at saa mange som muligt, særlig udenbyes Brødre, vil komme til Stede. Formanden for Festkomiteen,

Sag til Diskussion og Undersøgelse, og finde ud, hvad eders egne Statslove siger om denne Sag, og saa lade Over-Bestyrelsen vide, hvad I ønsker gjort i denne Retning.

Med Hilsen fra Loge Nr. 14 til alle vore Lidelsesfæller.

C. P. SØRENSEN, Sekr.

Alfred Gall, Rudolph Olsen og H. C. Ferslev valgt til vigtige Embeder i California Distrikt.



Eks-Overpræsident Søren Iversen, som kommer til Stede ved Indvielsesfesten.

teen, Bror Carl Priskorn, meddeler det foreløbige Program, som følger:

Kl. 2:00 Ekstra-ordinært Møde med Indvielsestale af vor Æresgæst, Eks-Overpræsident Søren Iversen, R. D. Optagelse af mange nye Medlemmer og muligvis Opvisning af indbudt „Drillteam“.

Kl. 3:30 Rundtur til Omegnens skønne Punkter.

Kl. 6:00 Fællesspisning. Flæskesteg, Rødkaal, m. m.

Kl. 8—12 Dans.

Adgang for Brødre, ledsaget af en Dame, mod Afgivelse af Pasord.

Salen ligger paa Hjørnet af White Street og Roger Street i den sydlige Del af Hartford. White Street løber fra Maple Ave. til New Britain Ave.

John Christensen, Præsident.  
Eli Sørensen, Sekretær.

### Kan det lade sig gøre?

Hvad der kan gøres for at holde de Medlemmer fra at blive slettede, der paa Grund af Arbejdsløshed ikke har været i Stand til at betale deres Assessment de sidste 2—3 Aar, nu da Logerne, de tilhører, er paa Bunden af Kassen og ikke længere kan betale for dem, er for Tiden et brændende Spørgsmaal i de fleste Loger.

Fra Chicago Logerne har Loge Nr. 14, Kenosha, faaet Ideen om Muligheden af, at Medlemmerne laaner paa deres Policer til at betale deres Assessment. Dette Spørgsmaal har været diskuteret i vor Loge flere Gange i den senere Tid, og ved Forespørgsel hos Wisconsin State Insurance Commission har vi faaet at vide, at det kan lade sig gøre her i Staten. Logen har forelagt Sagen til Over-Bestyrelsen for videre Undersøgelse og Behandling, da vi tror, denne Sag har stor Betydning for Brodersamfundet, ikke alene nu, men i Fremtiden.

Brødre, dette er et meget vigtigt foretagende, der kræver saglig Overvejelse, og det er vort Ønske, at alle Loger og Statsmøder vil tage denne

Skønt vi ikke endnu har modtaget hele Listen over de nyvalgte Embedsmænd for Generalkomiteen i California, kan vi dog meddele, at H. C. Ferslev, Buellton, valgtes som Præsident, Rudolph Olsen, San Francisco, til Sekretær og Alfred Gall, San Francisco, til Tillidsformand. Lawrence Nielsen, den afgangende Præsident, havde holdt Embedet som saadan i to Aar. Nick Andersen, Æres Over-Vicepræsident i Samfundet, der, saa vidt vi ved, har holdt Sekretærposten siden General Komiteens Oprettelse for ca. 12 Aar siden, ønskede ikke genvalg denne Gang.

### Dansk Alderdomshjem viser god Fremgang.

Oregon og Washington danske Alderdomshjem har udsendt sin finansielle Rapport, som viser samlede Aktiver beløbende sig til \$33,429.03.

Der er \$39,126.64 i Reservefondet med en Gæld paa \$5,920.50. Udgifterne i Forbindelse med Hjemmet, iberegnet Gage for Bestyreren, Fødevarer for Beboerne og alle andre forskellige, mindre Udgifter, beløber sig til \$6,591.68. Hjemmet har som Regel ca. 20 Gæster.

Herman Nielsen er Hjemmets Præsident, idet han overtog Embedet efter Bygmester Hans Pedersen, som frabad sig Genvalg. I. Jensen er Sekretær, og Joseph Matsen er Hjemmets Kasserer. En snævrere Komite af Seattle Folk bestyrer Hjemmet, hvis Affærer er underordnet en Komite, hvis Medlemmer er valgt fra Astoria, Enumclaw, Everett, Junction City, Portland, Seattle, Spokane og Tacoma. Dr. John Sørensen, Arcadia, Calif., er Æresmedlem af Bestyrelsen. Hjemmet støttes af Brodersamfundsloger i de to Stater og andre danske Foreninger, saavel som Kirker. Foreningen „Harmonien“ i Seattle fortjener i Særdeleshed Anerkendelse i denne Henseende.

**M**AN MAA IKKE TRO, at man kan faa Livsassurance, hvornaar det skal være. Det var der mange, der tænkte, indtil de prøvede det. Den rette Tid at blive livs-assureret, er medens Ens Helbred er godt, og medens man maaske tror, at man ikke behøver det. Kun da kan man faa Livsassurance.

## Hist og Her blandt Brødrene i Dansk Brodersamfund

### Holger Hansen i San Francisco hjælper sine trængende Brødre.

Bror Fred Hansen fra Loge Nr. 173, Kansas City, Kansas, besøgte „49“ den 6te Juli, og den 13de havde vi Besøg af Bror C. M. Tegner fra Loge Nr. 324, ligesom Bror Henry Møller, som i 20 Aar har opholdt sig i Danmark, var tilbage blandt os.

Ude paa den lille Klippe „Ano Noeva Island“ i Pacific Havet, er ansat en Fyrmester, Holger Hansen, som to Gange har indsendt \$5.00 Checks til sin Loge „49“, som Hjælp til trængende Brødre. Et smukt Eksempel til Efterlignelse.

Bror Hansen skriver, at Medlemsbladet er det Blad, han sidst vilde undvære ude paa den vilde Klippe.

Mr. A. L. Helthborg er af den danske Regering blevet ansat som officiel Administrator af de danske Films herude.

Bror Peter Guldbrandsen holdt et Foredrag i det store „Palads Hotel“ over Emnet „De danske co-operative Foreninger“, hvilket overværedes af 500 ledende Mænd indenfor Bank, Industri og Forretningsverdenen. Foredraget blev udkastet over National Broadcasting Co.s Station og vil i trykt Form blive udsendt til alle Statens Landmænd.

Bror Guldbrandsen har, siden sin Hjemkomst fra Danmark, holdt en Række Foredrag, som sikkert vil blive til stor Betydning for Statens Landmænd. Guldbrandsen modtog en meget smigrende Tak for sit sidste Foredrag fra Statens Agricultural College. (Alfred Gall.)

### Samfundsbrødre i Kenosha deltager i fornøjelig Fest.

Kenosha Loge afholdt sin aarlige Udflugt til „Lilly Lake“ den 31te Juli. I Lighed med tidligere Aar havde D. B. S. slaaet sig sammen med Dania Nr. 10.

En Komite bestaaende af Lauritz Bastrup, Carl Olsen og Fred Petersen fra D. B. S. og en Komite fra Dania, ligeledes paa tre Mand, arbejdede udmærket sammen. Der var sørget for Befordring for dem, som ikke selv havde Automobil. Om Eftermiddagen var der arrangeret Væddeløb og Lege for Børnene, som deltog med Liv og Lyst.

Gratis Ice-Cream og Pop serveredes for Børnene og Kaffe for de voksne. Vejret var straalende, og mange benyttede Lejligheden til at tage en Svømmetur, medens de mere adstadige fordrev Tiden med et Spil Kort paa Verandaen. I det hele taget, der var noget for enhver Smag, og alle var de ogsaa enige om at have tilbragt en fornøjelig Dag. „Campforvalter“ Herman Horn sørgede for de tørstige Sjæle og havde om Aftenen arrangeret Bal til et tre Mands Orkester, og Dansen gik lystigt i den herlige Sommeraften.

Det er det andet Aar, at D. B. S. og „Dania“ har holdt Sommerudflugt sammen, og det kunde maaske tjene andre Byer, hvor der er mere end en dansk Forening, til Oplysning, at en saadan Sammenslutning, saavel i moralsk som pekuniær Henseende har sine store Fordele. (Aksel.)

### Cleveland initiales two new brothers.

Lodge No. 69 celebrated the D. B. S. 50-year anniversary and its own 39th birthday on July 30th and had a wonderful time. We had about 70 members there with their ladies and friends. At the table several brothers spoke, among whom was P. Laugesen, a charter member, who gave a resume of the happenings on the night No. 69 was started. Thereafter dancing was

enjoyed till after midnight. A very successful and enjoyable evening. Thanks to the entertainment committee!

On the 31st we had our annual picnic, also a large success.

Aug. 9th we had a memorable meeting, inasmuch as we initiated William and Bob Madsen of Perry, Ohio, sons of Charles and Maria Madsen. These parents have reared their boys (and what boys they are, a total of about 400 lbs.) in Danish fashions, so that now that they are old enough, they see fit to join in with us in the brotherhood. We wish to extend our respect and thanks to Charlie and Marie! Refreshment for the men, and ice cream for the ladies and young folks were served, and all went home feeling that this evening will long stay in our memory.

**I urge all you fathers and mothers to interest your boys and girls in the brotherhood and sisterhood, so they will join. There is no cheaper insurance to be had; there is no better fellowship to be found; and no sounder organization and fundamentals than there is in DBS and DSS.**

That they do not understand much of the Danish language and can not speak it is a poor excuse for not joining, as nearly all lodges are conducting their meetings in English, which in my opinion is as it should be. It does not matter whether you express your ideas in Hebrew or any other language, as long as you are true and sincere.

Yours for a bigger brotherhood!  
(F. P.)

### Green Bay Samfundsbrødre har fornøjelig Sammenkomst.

Green Bay, Wis. Loge Nr. 12 havde den 17de Juli en Basket Picnic hos Bror Nelson ved Red Banks, hvor Kaffe og andre gode Sager serveredes frit for gamle og unge af Nr. 12. En stor Forsamling havde indfundet sig. Loge Nr. 2, Neenah, var mødt op som indbudte Gæster med 24 livlige Mænd og Kvinder, som gjorde deres til, at det blev en god Fest. Efter Middagen blev der spillet Hestesko, og Mr. Johnsen fra New Denmark spillede paa Harmonika, og saa fik vi „square dance“, Vals og Polka paa Græsplænen. Det saa ud, som om de gamle var de bedste Dansere. Efter Aftensmaden blev der spillet Kort, og saa gik hver til sit med Følelsen af en god Dag til Ende, og enhver udtalte sig med, at det var en udmærket Komite. (Skrevet af en Broder, som morede sig godt.)

**E**N AF DE største Tjenester, som du kan vise en Ven i moderate Omstændigheder, er at tage en saadan Interesse i hans Affærer, at du faar ham til at sikre sig Beskyttelse for sin Familie i Tilfælde af hans Død.

Dansk Brodersamfund er netop den Forening, som din Ven vil være glad ved at tilhøre, hvis han er dansk, eller af dansk Afstamning. Blandt os vil han finde sig hjemme, og den Selskabelighed, som han kan nyde hos os, er sund og opbyggende.

## RESOLUTION

We, the delegates, representing the lodges of the Danish Brotherhood in the State of California, and in convention assembled as the General Committee of said lodges, send greetings to our grand lodge and affiliated lodges throughout the United States, Canada, and Denmark.

We express our fullest appreciation of the splendid reception given us by Los Angeles Lodge No. 126, D. B. S., Princess Marie No. 68 of D. S. S., and to the committee in charge for their untiring efforts in entertaining us during our visit to the city of Los Angeles.

We also recognize and appreciate the welcome extended to us by Mr. John C. Porter, mayor of the City of Los Angeles.

We also recognize the continued work for our organization by the Danish paper, „Bien,” of San Francisco, and the liberal use of its columns in our support.

Therefore be it resolved:

That a vote of thanks is hereby extended by this convention to all parties above named, that same be evidenced by this resolution being spread upon the minutes of our proceedings, that a copy thereof be sent to each and all of them and to the membership paper of the Danish Brotherhood in America.

Rudolph M. Olsen,  
H. L. Lorentzen,  
A. A. Sprehn,  
Resolution Committee.

### Silver Wedding in Cleveland.

Our good brother, Max Albertsen, and wife, Petrea, celebrated their 25th wedding anniversary Aug. 10th, and what a celebration it turned out to be! DBS and DSS turned out, 70 strong, for a surprise on the popular couple, so they had nearly a house full. Max, who was a baker in Denmark (now a machinist), proved to us that he has not forgotten his old trade, by serving „Napoleonskager“, and were they good! It was quite a job to get everybody served, but I think they all had something, judging from the general appearance. There was plenty of singing and joy, and when our past-president, Harry Brandgaard, presented a gift of two silver pieces from lodge No. 69, the neighbors knew there was a party at Max's house.

The silver bridal couple have two children, a son and a daughter, and are a well liked, respected and very hospitable couple, which was shown by the many gifts presented. Max has been a member of „69“ for 21 years and is an ardent worker for the lodge. At present he holds the office of conductor. Mrs. Andersen, I am sorry to say, has not, for some reason or other, joined the sisterhood. It happened that it was Max's birthday, too. I will through this source thank them for the splendid evening and wish them many more years amongst us, and I wish to assure you, Max, that „69“ is proud of having you as a member. (F. P.)



And here we present none other than that warbling songster, JENS LARSEN from Petaluma, whose merry songs kept us all in the best of humor going and coming on the Detroit trip. Larsen is deputy assessor in his home town, an expert in insurance matters and a firm believer in our „20 year pay“ policy with its extended insurance clause.

Larsen joined the „Got-a-Member-delegate“ club this month as related on another page.

### Nothing New.

„There is nothing new under the sun.“ Anything written, spoken or related has been used before, perhaps many times, but the thing that interests us is to have these repetitions brought to us in a different way so that, even if they are not new, they will appeal to us as something we can understand and follow.

When reading a book, hearing a sermon or listening to a conversation, we may not exactly find anything new therein, yet it may strike us as both entertaining and interesting because there is something in it that makes us think and feel it is real, true and touches the heart as such, although it may be an old thought.

Holger Drachmann once said that his success in writing was that he could open his heart and bare it before his readers. He said nothing new but his heart spoke to our hearts in language we could understand. New ideas are rarely expressed and only such as have been tried, used and applied before with slight changes are presented to us. The ones who will study these so-called new and modernistic ideas and plans will find that in reality they are old stuff, perhaps slightly remodeled or reconditioned and then accepted as something entirely new.

There is nothing new in the Danish Brotherhood, but there is a big need for us as a society to open our hearts and bare them before our membership; to have our hearts speak the language of brotherly love and to have them grow in idealistic fertility. If we overcome material desires and realize the spiritual benefits, we will find that though we have nothing new we have something that will bind us closer together into one solid organization. (Jul. Andersen.)

Paragraf 3, Løbenummer 31 af Dansk Brodersamfunds Konstitution lyder: „Det skal være Over-Tillidsformandens Pligt for Revidering af Samfundets Regnskaber at forlange en specificeeret Rapport fra hver enkelt Loge over de Beløb, som den siden sidste Revision har indbetalt til Over-Kassereren, til Brug ved Regnskabet's Revidering.“

Kassererne i de Loger, som endnu ikke har sendt en saadan Rapport til Undertegnede, anmodes velvilligst om at gøre det saa snart som muligt.  
Med broderlig Hilsen,  
N. B. NELSON, Over-Tillidsformand,  
Golden Gate Bldg., Spokane, Wash.

EVENING BREEZES

Peace inspiring evening breezes
O, how sweet you fan my brow.
How my restfulness increases,

Do you go where children slumber,
Dreaming of enchanted lands.
And of fairies' skipping numbers

Do you go where loving mothers
Sit by babies' beds and croon.
Watching through the sleep of others

Soft and gentle evening breezes,
Tell me truly, must you go
When the hour of midnight ceases,

Angaaende Aarsmøderne.

I Maanedsladet for August har
Bror Christian Nielsen et Indlæg
angaaende Udbyttet af Aarsmøderne,

Aarsmøderne, der burde have den
allerstørste Betydning for Samfundets
Udvikling og Fremgang, var Grunden

Men det synes som — med Undtagelse
af enkelte Pladser — at Udbyttet
af disse Sammenkomster er blevet

Den sidste Konvention kostede Samfundet
\$21,000.00. Der var vistnok,
Over-Bestyrelsen iberegnet, 280
Repræsentanter til Stede, hvilket bliver

Den eneste Maade, at Interessen
kan vedligeholdes, og nye Kræfter, i
Form af nye Medlemmer, kan vindes,

De store Konventioner har vist, at
de ikke kan løse Opgaven. Vi er
spredt over et stort Land, og hvad der
muligt kunde være praktisk i en Part

Det er hævdet, at ved Inddeling af
Kredse med Konvention hvert Aar,
vil Udgifterne blive det samme,

Lad os gøre et Overslag. Sig, f.
Eks. Kredsen Illinois og Indiana med
ca. 25 Loger med, ca. 2000 Medlemmer.

Lad os gøre et Overslag. Sig, f.
Eks. Kredsen Illinois og Indiana med
ca. 25 Loger med, ca. 2000 Medlemmer.

Fald ikke være store, da de fleste
har Automobil og kan naar der i
2—3 Timer. Udgifterne for Ophold
kan heller ikke blive meget, lad os

Lad Kredsen bruge ca. \$100 til
Porto og lignende i de fire Aar, saa er
der en Besparelse paa ca. \$1000.00

Kredsmøderne burde ikke koste
noget, naar man betænker, at der kun
er faa, der arbejder om Lørdagen, og

Rejsen til Hovedkonventionen vil
koste mere, da vi ingen „Rebate“ kan
faa af Jernbanerne, men det indvendes

Brødre, lad os nøje overveje denne
Sag, thi jeg tror bestemt, at det er
ved flere Sammenkomster, at vi skal

O. C. AGERBECK,
Loge Nr. 35.

LIDT KRITIK

Hvad en Mand synes er godt, kan
ofte synes daarligt til en anden.
Maaske begge kan tage fejl, og ud af
det gode og daarlige Syn kan findes

Hvis ingen kritiserede eller fortalte
en om hans Fejler, kunde en mulig
forestille sig selv som Perfektion, og
dog kan der vist findes en Splinter i

I August Maanedts Udgave fandt jeg
mange pæne Billeder af forskellige
Medlemmer. Det kan maaske være
helt interessant for en Mand at se

Jeg fandt mindre end fire Sider ud
af et otte Siders Blad, der holdt nogen
Interesse for mig, eller vedrørte
Brodersamfundet. Det andet halve af

Andet Stof, som fyldte disse fire
Sider var Uddrag af gamle Historier
fra Danmark og lignende. Nyheder
antaget at have sket i Danmark enten

Alt dette kan mulig interessere
enkelte, der ikke læser eller holder
andre danske Blade eller har læst
Danmarkshistorien. Til mig synes det,

teresse i Samfundets Principper, og
at der ofte kunde findes noget, der
kunde virke som Vejledning og
Oplysning i disse Artikler.

Denne lille Kritik er ikke skrevet
i en ond Aand; men med de bedste
Hensigter, for om muligt der kunde
optages Ting i vort Samfundsblad,

Med broderlig Hilsen,
JUL. ANDERSEN.

FREDERICIA.

Vi har modtaget følgende:
Det Danske Brodersamfundsblad,
Hr. Redaktør:

Mon nogen af Læserne kommer fra
Fredericia? Lad os saa ogsaa høre
fra dem. Maaske kan gamle Venner

Jeg er født i Fredericia, Oktober
1882. Gik i Drengeskolen; lærte paa
J. P. Smith's Cigarfabrik; rejste til
Tyskland i 5 Aar; laa som Infanterist

Hvis nogen af mine gamle Venner
og Kammerater læser dette, saa skriv
til mig. Jeg rejser muligvis til
Fredericia til Julen og skal gerne

Med Hilsen,
ALFRED PULTZ,
Bethel, Conn.

Der er ingen Tvivl om, Bror Pultz,
at dit velvillige Tilbud om at bringe
Hilsen til Gamlelandet fra Amerika
vil blive modtaget af mange med

NÆSTVED OG OMEGN.

Her er et andet Brev fra Politi
Kaptein Oluf Thestrup i Omaha:
Gode, gamle Ven Nelson:

Ja, jeg sad her paa Stationen og
saa aabnede jeg min „Locker“ og
fandt der et Brodersamfundsblad.
Jeg læste om alle de forskellige

Jeg kan endnu se Stevnsfyr blinke
og Juleklokkerne ringe Højtiden ind
og jeg kan se min egen kære Moder
staa der i Døren med hendes dejlige

Venlig Hilsen fra,
OLUF THESTRUP.

Kommer du fra
Næstved,
Fredericia
eller Omegn?

Er du barnefødt, eller har du
opholdt dig her i længere Tid, fyld
da ind denne Blanket og send til
Dansk Brodersamfundsblad, Golden Gate

Navn \_\_\_\_\_

Nuværende Adresse \_\_\_\_\_

Født i \_\_\_\_\_

Jeg gik i \_\_\_\_\_ Skolen

og udgik derfra \_\_\_\_\_

Jeg tilhører Loge Nr. \_\_\_\_\_

Ja, saa kommer Turen altsaa til
Næstved og Omegn indbefattet
Vesteregede, som ligger et Par Mils
Vej øst for Næstved paa Vejen til

Ligeledes de, som er barnefødt,
eller har boet i Fredericia. Byen,
hvor man plejede at promenerer
Søndag Middag oppe ved „Prinsens
Port“ i Skyggen af de store Træer,

LOLLAND.

Fra Lolland har vi endnu et Par
Brødre, hvis Brev kom for sent til
at komme i sidste Blad.

Alfred Andersen, 47 Lynn St., Evers,
Mass., er Søn af Karetmager Morten
Andersen i Flaarup. Han udgik af
Skolen i 1900 og stod derefter i

H. P. Hansen, 8248 East D Street,
Tacoma, Wash., var født i Flintinge
og gik i Skole hos Lærer Linhardt.
Udgik af Skolen i 1881 og gik til
Præst hos Pastor Koføed Hansen,

EFTERLYSNING.

Christian Fink, Lincoln, Minnesota.
Oplysninger om ovennævnte
nuværende Adresse bedes sendt til
Eli Sorensen, 30 Webster St., Hartford,

# Kender du Danmark?

I hvilken Afdeling der fortælles „Om alle mulige Ting og Adskilligt til.“



Forunderligt, saa sødt et Smil ej smiler nogen anden Strand, som naar en Soldag i April man atter ser det danske Land.

Et stille Land, den gamle Jord med Grønsvær klædt i Havets Skød. En venlig Slægt ved Søen bor, og Sol og Regn gør Kifden rød.

Og naar det stunder mod min grav og Kinden er ej længer rød, jeg lægger ned min Vandringsstav og kommer, Danmark, til dit Skød.

JOH. V. JENSEN.

## DANMARK—, LANDET SOM VOKSEDE OP AF HAVET

Tomme efter Tomme, Fod efter Fod er Danmark i Følge Naturforskernes Undersøgelser vokset ud af Oceanet. Gradevis, i Løbet af Aarhundreder, er Sjælland, Jylland, Bornholm dukket op af Havet. Nu og da er denne Hævning af Landet afbrudt af voldsomme Naturomvæltninger, som har skudt andre Dele af Landet frem i forholdvis kort Tid, hvoraf man finder tydelige Spor paa Møen, ved Lillebæltets Bredder, i Rispebjerg, Rubjerg Klint og mange andre Steder.

Men i en af de mange Omvæltninger i Tidernes Morgen kommer saa den store Vesterhavssænkning. Det var efter, at Danmark allerede var bevokset med Skov maaske i Bronzealderen. Landet Syd for Limfjorden, Nordtyskland, Holland og endnu længere Syd paa, sank da saa dybt, at hele Skovstrækninger og Moser er kommen under Havet, paa hvis Bund de endnu findes. Fyrren, Egen og Birken groede den Gang paa Jyllands Vestkyst og de findes endnu tildels rodfaste dybt under Havfladen ved Rømf og Oland, eller ligger paa Bunden af undersøes Moser ved Husum og paa Sild.

Nutildags hæver en Del af Landet sig stedse, hvilket er Tilfældet med Halvdelen af Nørrejylland, den største Del af Fyn, Sjælland, Møen, Falster og en Del af Lolland og største Delen af Bornholm. Hævningslinjen gaar fra Nissumfjord til lidt syd for Nyborg og derpaa gennem Lolland i en bugtet Linje. (Efter Barfod.)

### Nyboderfolk.

Enhver, som er født, eller som har opholdt sig i København, kender Nyboder. Denne „By i en By“ var som bekendt bygget af Christian den fjerde, som Bolig for Holmens faste Mandskab. Grunden Nyboder er bygget paa er, hvad man i Amerika vilde kalde „military reservation“. Det tilhørte ikke Byen København, det havde sine egne Love og var ikke underkastet Københavns Politimyndighed. Det er denne Omstændighed, som Drengene i Kvarteret tog Fordel af, helt ned til vor Tid, naar Politibetjenten „kom efter dem“ i Embeds Medfør, for saadanne ubetydelige Lovbrud, som Drengene kan begaa i Dagens Løb — de tyede over til Nyboder, hvor de var sikret mod saadan øjeblikkelig Afklapsning, hvormed deres

Gavtyvestreger eller inbyrdes Slagsmaal almindeligvis afstraffedes. Betjenten havde ingen Ret i Nyboder.

De gamle Nyboderfolk var Folk, af hvem der krævedes, at de skulde tage fat, og som ogsaa forstod at tage fat. Fremfor alt: tidlig op om Morgen.

Da største Delen af Arbejdet udførtes i det fri, kunde Vejret om Vinteren være saa slemt, at Virksomheden maatte indstilles, og det blaa Dispensationsflag vajede da fra Nyboder vagten og fra Ny- og Gammelholm. Men indtil 1847 mistede Haandværkerne paa disse Dage deres Løn.

Gamle Nyboderfolk havde altid en Kop Vand i Vindueskarmen om Vinteren; thi hvis Vandet frøs til Is i Løbet af Natten, var det et usvigeligt Tegn paa, at Vejret var saa strengt, at det blev en „Flagdag“.

Naar der skulde tørbes ud til Dagens Dont, begyndte Klokkeren at lyde fra Vagten og fra Holmen. Hvis nogen boede saa langt fra Vagten, at Klokkelyden ikke kunde trænge ind bag de lukkede Skodder, havde man en „Kaldemand“, en gammel Pensionist, der for en ringe maanedlig Afgift paatog sig at purre ud. For at opmuntre til betimeligt Møde, indførtes ved Begyndelsen af det 19. Aarhundrede de saakaldte „Brikkepenge“, 10 Rigsdaler aarlig pr. Mand for den, der aldrig var kommen for sent. I modsat Fald fradroges der efter bestemte Regler, og hvis det heller ikke hjalp, lod man Tampen indprente det nødvendige i at møde i rette Tid.

### En Kaffejende.

Dr. P. J. Berthelsen i Jerslev ved Brønderslev er ingen Ven af Kaffe.

Han foreslaar i at forhøje Kaffe-tolden „saa mægtigt, at man nærmer sig Importforbud“, og til Gengæld nedsætte Skatten paa „vore højtstaaende danske Produkter, Øl og Brændevin“, og i Slutningen af Indlægget forklarer han hvorfor:

— Naar man endelig tænker paa al den hadske og ondsindede Sladder, der produceres ved „en Kop“ kaffe, og paa al gammelt Fjendskab Mand og Mand imellem, der i Tidens Løb er blevet druknet i „et godt Glas“, saa sætter jeg vore hjemlige Spirituosa i Højsædet og ønsker Kaffen hen, hvor Peberet gror, der hører den nemlig rettelig hjemme.

### Klinten.

Møens Klint frembyder en sjælden ejendommelig Naturskønhed, og det paastaas af dem, der er inde i de Mysterier, at der ikke findes Mage dertil i hele Verden. I Klintens Kridtbjerg har Naturen haft sit Spillerum, og har vi ikke mangt og meget i Danmark at vise frem, har vi den hvide Klint paa Møen.

Der er højt forskellige Meninger om paa hvilken Aarstid, den er smukkest. Selv Vinteren har sin Charme. I Stormvejrslagen staar Østersøens Bølger i Skumsprøjt højt op ad Kridtvæggen. Men paa klare Frostdage kan Sneen ligge tæt over de store Bakkedrag, som lunt skærmede af de store Bøgeskove indbyder til Vintertport.

Klinten bør dog nok ses i Vaaren, naar Bøgen i April og Maj staar i sine fagre Klæder og mens Skovbunden vrimler af Foraarets Blomster. Ja, selv paa dette Omraade skal

det være en særlig Attraktion. I Klinteskovene skal navnlig gro en Mængde sjældne Blomster og Planter, noget for Botanikere.

Men Møens Klint har det som alle Skønheder, Faren lurer. Og den Fare, som de stejle, hvide Kridtvægge er udsat for, er den utæmmede Østersø. Gang paa Gang beretter Bladene om store Skred, og mange værdifulde Perler af skønne Partier er forsvundet i Havet og spredt for alle Vinde. Først sent satte man Kystfredningsarbejder i Gang. Men selv over dem har den stolte Østersø sejret. Der er dog heldigvis endnu saa meget af Klinten tilbage, at den er en sjælden Seværdighed for Turister.

Paa Lørdag Em. Kl. 8 vil Lytterne faa Lejlighed til at høre en Hyldest til Møen i løb og bunden Stil.

### Da det var umuligt at spise for en hel Krone.

I Hillerød var det i gamle Dage Skik, at der paa de store Dage, naar Landboerne kom til Byen, var dækket koldt Bord, hvoraf man kunde spise saa meget, man vilde, og Kluk-flasken stod paa Bordet, saa man kunde tage lige saa mange Snapse, man havde lyst. Det hele kostede 66 Øre pr. Mand. Omkring Aarhundredskiftet, lidt før eller efter, den nøjagtige Dato er ikke opnoteret, skete der en Revolution i dette Forhold, idet Byens Beværettere satte Prisen for det kolde Bord op til 1 Krone.

Nogen Tid efter kom en kendt Stor-spiser fra Helsingørgen ind hos gamle Mads Petersen paa „Linden“ i Hillerød. Han satte sig til det berømte kolde Bord, og da han havde ryddet, hvad der stod indenfor et Par Alens Rækkevidde og diverse Snapse til Livs, rejste han sig for at betale. Han skød de 66 Øre hen til Mads Petersen, der imidlertid svarede ham tilbage: Det koster en Krone nu.

Helsingemanden saa først forbauset ud, men svarede saa:

— Jamen jeg har kun spist for 66 Øre.

— Saa maa du sætte dig ned og fortsætte, bemærkede Mads Petersen lunt.

Manden satte sig atter til Bordet, og da han i nogen Tid havde fortsat Maaltidet, rejste han sig pludselig og raabte til Mads Petersen:

— Nej, Mads Petersen, det er umuligt, at nogen kan spise for en hel Krone!

### Hjerl Hede.

Et af de ejendommeligste Steder i Midtjylland er som bekendt Hjerl Hede Øst for Vinderup. Her er baade Hede, Skov og Sø, og Terrænet er smukt kuperet.

Direktør Hjerl Hansen, der ejer denne Hede, og som i mange Aar har haft sit Sommerophold her ude, købte for et Par Aar siden Danmarks ældste Bondegård fra Vinkel, og denne Gaard lod han flytte ud paa Hjerl Hede, hvor den blev opført i sin oprindelige Skikkelse med gammelt Udstyr under Ledelse af Nationalmuseets Arkitekt, Mogens Clemmensen. Senere har Direktøren fortsat med at opføre gamle Bygninger fra forskellige Egne af Landet, saaledes at der efterhaanden er opstaaet en ejendommelig Landsby derude. Foruden Vinkelgaardens finder der nu en Bullade fra Haderslev-egnen (Vægge af Egeplanker), en Stubmølle fra Stevns og en gammel,

Hver Dag er en Skabelsens Morgen, der ej kender Sorger og Savn, som ej kender Taarer og Smerte og ej heller Lykken af Navn.

Hver Dag er den første i Livet, hvor alt er saa straalende rigt, hvor Kampe og Maal bliver ukendt, hvor alt er et Eventyrdigt.

Hver Dag er en nyfødt Gaade! Naar Solen gaar luerød ned, da sænker en Evighedsbrømme sit Natslør og byder dig Fred.

Og da har der levet og aanded et Evighedsput i dit Sind, som sank med den Sol over Skyer og fødtes til Skabelse ind.

POUL SVENSTRUP.

fynsk Smedie, hver især udstyret med gammelt Indbo og Inventar.

Men nu har Direktøren ønsket at give sit Frilandsmuseum yderligere Liv ved at søge fremstillet en Dag for 100 Aar siden! Det er Meningen, at man vil vise Fortidens Arbejdsmetoder i Landsbyen, saaledes vil Smedien og Møllen blive taget i Brug, en Kone vil kærne Smør, en anden bage Goderaad, en Mand skal stryge Simer, en anden lave Reb og en tredje binde Løb — andre skal karte, spinde og binde, en Kone vil sidde og væve, en Mand grave Hedetørv osv.

### Hans Christian og Frederik VII.

H. C. Andersen var en fornuftig Mand med Drikkevarer, og ved et Tafel hos Frederik den Syvende havde Digteren, som han troede ubemærket, fyldt sit grønne Rinskinglas med Vand. Lidt efter kom en Lakaj med den Besked, at Hans Majestæt vilde drikke et Glas med ham. Andersen rejste sig og hævdede sit Glas, men Kongen satte sit haardt i Bordet og raabte:

— Naar man drikker med sin Konge, snyder man ikke!

Hvortil Andersen snarraadigt svarede:

— Deres Majestæt . . . naar jeg drikker vand med min Konge, bliver det til Vin!

Da lo Kong Frederik.

— Det var godt sagt, Andersen! sagde han, saa skal Du slippe for videre Tiltale.

### Drømmebilleder.

I et pænt Hus i Udkanten af Skive logerer en pæn, ung Mand hos pæne Værtsfolk. I Almindelighed lever den unge Mand et stille og roligt Liv, men forleden havde nogle Mennesker indfundet sig hos ham i en sen Aftentime, en Time senere end almindelig borgerlig Sengetid. Pludselig bankede det paa Døren. Alle blev staaende paa Pletten, ikke en Lyd hørtes.

— De har vist Fremmede?

Tak, det var Værtinden.

— Ja, lod det frygtsomt.

— Hvor mange er De derinde?

— Otte.

— Et Øjeblik.

Og et Øjeblik efter lod der igen Banker paa Døren, og da den unge Mand endelig vovede sig til at lukke op, stod Værtinden der — med otte Øl og en halv Lagkage.

## DANMARK I DAG

I Skive Fjord fangedes forleden en lille Blæksprutte, der havde ti Arme.

I Kulby i Nordsjælland fandt man ved Tørvegravning et vældigt Egetræ, 25 Alen langt og tre Alen tykt. Træet, som man mener er mange Tusinde Aar gammel, var fuldstændig frisk og vil nu blive savet op til Brug ved Møbelfabrikation.

Paa Lemvigegnen vokser Græsset saa frodigt ved Vejkantene, at det generer Biltrafikken, idet Bilisterne hindres i at overse Vejen i dens fulde Brede.

Paa Mossø ved Skanderborg ses om Sommeren talrige Sejlbaade, hvis hvide Sejl, udspejlede for Vinden, frembyder et herligt Syn i de dejlige Sommeraftener.

I Randers blev en Skomager idømt en Bøde paa 500 Kr. og 50 Kr. Skadeserstatning til en af sine Konkurrenter. Synderen havde indrykket en Annonce i et af Byens Blade, i hvilken der stod, at han var den eneste rigtige Skotøjshandler i Gaden. En anden Skotøjshandler, som ikke var fagudlært, anlagde Sag.

To Diesellokomotiver fra Frick's i Aarhus staar nu til Statsbanernes Raadighed for Brug i Jylland, hvor de store Stigninger paa Banerne kræver større Drivkraft. Den eneste Ulempe ved dem er, at de laver saadan et Spektakel, at der er Fare for, at Lokomotivføreren ikke kan høre Afgangsføjtesignalet. Der sker jo imidlertid ikke større Skade, end at Toget bliver staaende paa Stationen, indtil Lokomotivføreren faar Tid til at kigge ud for at se, om der bliver givet Tegn.

I Spjarup paa Vejleegnen fandtes et Ur, som var tabt for 21 Aar siden i en Roemark. Skønt det havde været begravet i Jorden i alle disse Aar, gik det dog udmærket, saa snart det blev trukket op. Det havde været inde-sluttet i en af de gammeldags Cello-løidhylstre.

Burmeister & Wain har leveret den første af to store Dampere, som den russiske Regering har bestilt bygget paa Værftet.

Ved Vigerslev Alle i København vil Det Social-filantropiske Boligselskab, sammen med „Kirkens Korshærs Boligfond“ opføre et Kompleks, hvor der bliver 90 Lejligheder at udleje, udelukkende for børnerige Familier.

I Høptrup var en Mand paa Vejen hjem med en Kurv, fyldt med Æg, paa

Armen. Da et heftigt Haglvejr brød løs, forvandlede Æggene i Kurven snart til en Æggekage, blandet med Isstumper og Hagl. I Bygmester Sandholdts Have fandt man Hagl paa Størrelse med store Hønsæg.

Dansk-Argentinerne holdt deres aarlige Stævne i Middelfart paa Argentinas Frihedsdag, som falder i Juli Maaned. Næste Aar skal der forelægges Planer for en dansk-argentinisk Mindepark i Danmark, i Lighed, formentlig, med Rebildparken.

Paa Bornholm faldt der saa at sige ikke en Draabe Regn i Maj og Juni Maaneder i Aar.

En Mand i Esbjerg har fremstillet et Pulver, efter 12 Aars Experimentering, der kan dræbe Tidsler paa Marken i Løbet af tre Dage.

Paa Odder Kirkegaard afslørede et Mindesmærke for Astronomen Th. Köhl.

Skatten paa Bajerskøl er forhøjet med to Øre pr. Halvflask.

Der herettes om en ung Dansker i Melfort, Canada, Ejnar Potholm, som rejser omkring fra Farm til Farm med sine Presser og Instrumenter og laver Ost for Farmerne.

Grosserer Petersen, København, var i Randers, hvor man en Aften gjorde ham opmærksom paa en særdeles smuk Solnedgang. „Ja, ja“, bemærkede Grosserer, „ikke saa ilde efter Provinsforhold.“

Paa Island er Elvene om Sommeren fulde af Laks. Ved Reykjavik fangedes 300 Laks med Hænderne, da Fiskene havde søgt Tilflugt i en Fordybning, hvorfra Vandet, paa Grund af Tørken, var svundet bort.

Charlottenlundfortet er nedlagt og blevet indrettet til offentlig Badested.

En Mand i Esbjerg, som var ude at svømme i den nye Trafikhavn, blev bidt i Foden af en lille Høj. Svømmeturen kom til en brat Afslutning.

En Sølvrævefarm er oprettet af en Dame i Herning. Foreløbig bestaar Besætningen af et Par, der har faaet seks Unger. Dyrene forevises for en lille Entre.

Glarimesterlavet i Middelfart har udmeldt sig af Fællesrepræsentationen for Haandværk og Industri som en Protest imod den nye Næringslovs Bestemmelse om, at Glarimestre herefter skal kaldes Glarmagere.

Ved Sønderborg borer man efter Salt. Man er stødt paa Vand, som indeholder 25 pCt Salt og mener, at Saltblokken snart vil naaes.

Saa-aa? Et dansk Blad meddeler, at efter et voldsomt Uvejr med vold-

omme Vindstød kom forleden Aften store Sværme af Sommerfugle og Midder ind over New York, hvor de dækkede Bilernes Vindspejle som Sne og standsede al Trafik!

Frisør Pelman i København, som blev 90 Aar gammel fornylig, har i sin Tid Dag ud og Dag ind, klippet og friseret gamle Chr. IX's national-liberale Bakkenbarter, Frederik VIII's flotte Moustache, Chr. X's velplejede Tandbørste og Kronprinsens aftagende Haarfyld. „Det eneste jeg er ked af“, siger Pelman, „er „at Kronprinsen ikke gifter sig. Jeg vilde gerne have den femte Generation med.“

Paa Æbelø har der været Vandmangel i Aar paa Grund af Tørken. Drikkevand maatte hentes fra Fyen, og Besøgende havde somme Tider Vanskelighed ved at opdrive en Kedel Vand til at lave Kaffe af.

„Kohavepavilionen“ i Nykøbing paa Falster er blevet erstattet af en ny. Saa den gamle blev pr. Skib ført til Korsør, hvor Kommunen har indrettet en ny Strandpark, og hvor den forleden fik sin Indvielse.

Der er fremsat Ønske fra Kystartilleriforeningen om at leje det nedlagte „Tre Kroner“ Fort, hvor der saa skulde indrettes en Restaurant i en af Bygningerne, medens „Tre Kroner“ ellers skulde blive staaende som en Slags Fortmuseum.

Billetter til og fra Danmark. For paalidelige Oplysninger angaaende seneste Immigrationslov, Billetpris og andre Rejseoplysninger, tilskriv Einer V. Clausen, 6614 N. 31st Ave., Omaha.

## Til DANMARK

via Bremen  
med Verdens hurtigste Dampere

## BREMEN EUROPA

Udmærkede Togforbindelser  
fra Bremerhaven til Danmark

Oplysninger hos Lokalagent eller

130 W. Randolph St., Chicago

## NORTH GERMAN LLOYD

## SEPT. ASSESSMENT

Nr. 398

### Er Forfalden Til Betaling

HOS LOGENS KASSERER

Iste September

### OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN

Iste Oktober

I Modsat Fald Er Et Medlem

Paa Restance

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

## BRØDRE

„SIG DET MED BLOMSTER“  
paa Fødsels og Højtidsdage.

Blomster besørger alt over i Danmark. Send et Par Dollars i et Brev; vedlæg Navn og Adresse, saa besørger jeg Resten.

Blomsterforretningen

C. HALLS EFTF.

Frederiksberggade 12

D. B. S. Loge 318, København  
P. LASSEN



DANSK BRODERSAMFUND  
EMBLEMKNAP

Akkurat Størrelse

Ægte Guld paa hvid Emalje Bund.  
DEN ER FIX

Send „Money Order“ eller „Check“  
for \$1.50. Penge tilbage hvis De  
ikke synes om den.

EINER STORM

901 Railroad Ave., Seattle, Wash.  
(Kasserer, Loge Nr. 29)

## RESOLUTIONER

CHRISTIAN MILLER, Galveston, Texas.

I Anledning af Broder Christian Millers Død den 18. Juli 1932 vedtog Loge Nr. 296 ved dens Møde den 21. Juli følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god Broder; at vi beklæder Logens Charter med Sørgeløse for 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokoll og indrykkes i Brodersamfundsbladet, samt en Kopi sendes til afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 296's Vegne,  
Carl Christensen, Præsident,  
Hans Jensen, Sekretær.

ANDERS JOHNSEN, Laramie, Wyo.

I Anledning af Broder Anders Johnsen's Død den 18. Juni 1932 vedtog Blichers Loge Nr. 38 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie; at vi beklæder vort Charter med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indrykkes i Maanedsblandet, og en Kopi af samme sendes til afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 38's Vegne,  
Einer Jensen, Præsident,  
Chris Andersen, Sekretær.

ROBERT HANSEN, Brooklyn, N. Y.

Det er vor sørgelige Pligt at meddele, at vi har haft den store Sorg at miste en af vore gamle og velagtede Brødre nemlig Broder Robert Hansen.

Vor Loge Nr. 205 af hvilken Broder Hansen var et Chartermedlem, vedtog paa vort sidste Møde følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en

god og trofast Broder, og til Ære for hans Minde og med Sympati for hans efterladte beklæder Logens Charter med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Logens Vegne,  
Otto Birk, Præsident,  
Niels Outzen, Sekretær.

CHRISTIAN ANDREASEN, Clinton, Ia.

I Anledning af Broder Christian Andreasens Død den 7de Juli 1932 vedtog Loge Nr. 11 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder og herved bevidner hans efterladte Familie vor dybeste Sympati; at vi beklæder vort Charter med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokoll og indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi af samme tilsendes afdødes Broders efterladte.

Paa Loge Nr. 11's Vegne,  
Carl Jensen, Præsident,  
R. Rasmussen, Sekretær.

PEDER PEDERSEN, Harlan, Ia.

I Anledning af Broder Peder Pedersens Afgang ved Døden den 18. Juli 1932 vedtog Rosenkilde Loge Nr. 327 af D. B. S. paa deres regulære Møde den 26. Juli følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi herved bevidner vor Sympati for hans efterladte Familie, og til Ære for hans Minde at vort Charter beklædes med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution sendes til hans Familie og indføres i Logens Protokoll, samt bekendtgøres i vort Samfunds Blad.

Paa Loge Nr. 327's Vegne,  
Andrew Therkildsen, Præsident,  
Peter Rosenkilde, Sekretær.

JENS PETER SØRENSEN, Omaha, Nebr.

I Anledning af Broder Jens Peter

Sørensen's Død den 13. Juli 1932 vedtog Loge Nr. 195 følgende Resolution:

At vi dybt beklæder Tabet af en god og trofast Broder; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage, og denne Resolution indføres i Logens Protokoll, samt indrykkes i Det danske Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 195's Vegne,  
Andrew Jensen, Præsident,  
Andrew Frederiksen, Sekretær.

SØREN GUSTAV C. ENGSTROM,  
Kenosha, Wis.

Med Vemod modtog vi Budskabet om Tabet af vor kære Broder Søren Gustav C. Engstrom, som afgik ved Døden den 20. Juli 1932, hvorved en god og trofast Ven er fjernet fra vor Kred. Til Ære for hans Minde og i Sympati med hans efterladte Familie, stod vi, ved vort sidste Møde, med Hoved bøjet og Sorg i Hjertet.

For et Tidsrum af 30 Dage vort Charter, beklædt med Sørgeløse, skal være Vidnesbyrd om vort fælles Tab.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,  
Axel Thomsen, Vicepræsident,  
C. P. Sørensen, Sekretær.

PEDER PEDERSEN, Akron, Ohio.

I Anledning af Broder Peder Pedersens Død den 15. Juli vedtog Loge Nr. 301 følgende Resolution:

At vi dybt beklæder Tabet af en god og agtet Broder, og herved bevidner hans Efterladte Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg; at vi beklæder vort Charter med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokoll og indrykkes i Samfundsbladet, samt en Kopi sendes til afdødes Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 301's Vegne,  
Clarence F. Hansen, Præsident,  
S. P. Andersen, Sekretær.

DIREKTE TIL  
**DANMARK**  
Fra NEW YORK

**Frederik VIII**

17. Sept. - 22. Okt.

**United States**

3. Sept. - 8. Okt. - 12. Nov.

Billigste Billetpriser i

Cabin Kl. — Turist Kl. — Tredie Kl.

Henvend Dem til nærmeste  
Agent eller

**SCANDINAVIAN-  
AMERICAN-LINE**

27 Whitehall St., New York

130 N. La Salle Street..... Chicago, Ill.  
248 Washington Street . . Boston, Mass.  
123 South 3rd Street, Minneapolis, Minn.  
582 Market Street, San Francisco, Calif.  
1402 Third Avenue, Seattle, Washington  
969 St. Antoine St., Montreal, Que., Can.  
461 Main Street, Winnipeg, Man., Canada  
51 Upper Water Street... Halifax, N. S.

# DANMARK I DAG

Den 7de Juni var det varmere i Grønland end i Frankrig.

Martin Pejstrup, som bor i den danske Pass Lake Koloni i Canada, har Ærter paa sin Plads, som kommer fra „King Tut's“ Grav.

Ved Tønder „stryges“ der flere Tørv i Aar end har været Tilfældet siden Kriegen.

Afholdsmændene i Danmark er ved at holde op med at drikke Kaffe, hvilket i tidligere Tid var deres Yndlingsdrik. Nu er det Mælken!

Fredericia er ikke længere Centrum for Statstelefontaler, som den har været i de sidste 30 Aar. Nu er det Kolding.

En Musiker i København har købt en af Carlsbergs store Øltønder for 55 Kr. Han har indrettet den som en Sommerbolig paa Sjællands Odde.

Det første Andelsmejeri i Danmark oprettedes for 50 Aar siden i Ølgod i Jylland.

Den gamle Hjuldamper „Gefion“ var i Sommer indrettet til Herberge, hvor vandrende Ungdom kunde henvende sig om Nattely under deres Ophold i København.

Bygholm Slotpark, 32 Land, med Ruinerne af Erik Menveds gamle Borg, ejes nu af Horsens Kommune og er tilgængelig for alle.

„Boller“, ogsaa paa Horsensegnen, er udstykket til mindre Husmandsbrug, og Herresædets Hovedbygning blev solgt til Sygekasserne i Vejle, Horsens og Skanderborg. Denne rolige og idylliske Plet er nu et Hvilehjem for Nervalidende i disse Sygekasser. Paa en Sten i Boller staar der:

„Bygget til Herresæde, nu til Folkeglæde.“

Efter Forlydende kommer Forklæder paa Mode igen.

Byen Frederiksværk holdt i Juni Maaned Jubilæum — 175 Aar siden

# I Nødens Stund skal man kende sine Samfundsbrødre.

Byens Grundlæggelse og 25 Aar siden den blev Købstad.

Under et Hagelvejr paa Assens Egenen faldt der Hagel saa store som Dueæg. 300 Kyllinger blev slaaget ihjel af Haglene et Sted, og et andet Sted blev en Kat saa medtaget, at den maatte skydes.

Under et Uvejr paa Langeland slog Lynet i Flge V. A. F. en Litzenbroder i Jorden. Han kom dog hurtigt til sig selv igen. (Og hvad er en Litzenbroder?)

Fødselshyppigheden er gaaet ned i Vejle fra 30 per 1000 Beboere for 25 Aar siden til 17 i 1931. I hele Danmark var den lavere end nogen Sinde før.

Det koster Danmark 3—4 Mill. Kr. om Aaret for Brosten og Skærver, som indføres. For Seks Aar siden anlagdes en Forsøgsvej, brolagt med det billigste Bøgebrænde, kløvede Knippler. Disse lagdes som almindelig Brosten med Enderne opad. Længden var ca. 4—5 Tommer, og Vejen er nu efter 6 Aars Brug som Køre- og Automobilvej fuldstændig fejlfri.

Halvdelen af alle Vielser i København er borgerlige, i Provinsen er to Femtedele, og i Landdistrikterne en Niendedel, borgerlige. Det bliver gennemsnitlig en Tredjedel.

Paa Skørringe paa Lolland har man opdaget, at Maagerne æder Fasankyllingerne.

Hornbæk Badehotel havde fornylig en Solbrændtheds Konkurrence.

Paa Charlottenborg Stranden bygges nu Europas største Svømme Stadion.

Fersk Smør sendes nu til England. Det er hovedsagelig Jøderne, som køber det.

I Strandby i Vendsyssel har en af Fiskerne, Rasmus Clausen, „naturlig Gas“. Da han gravede en Brønd, traf han en Gasaare, som nu giver den fineste Gas for hans Komfur, Bagerovn og Kakkelovn.

Den første Dame, som prøvede den nye Mode med at faa sit Haar lakbehandlet, bor i København. Haaret, efter at være blevet behandlet med Lak, ligger i glatte, blanke, velfriserede Bølger som en Hjelme om Hovedet og minder nærmest om en Parryk. Hun er vel tilfreds og mener ikke, at Haaret kan komme i Uorden nu.

Dyrehaven, siger Grevinde Musse Scheel, er den eneste Skov i Verden, der er lukket for Autoer, og Grevinden mener, at den bør forblive lukket.

Høhøsten har været saa ualmindelig god, og Bjergningen foregaaet under saa heldige Vilkaar, at Sagkyn-dige mener, at til Vinter vil der kunne spares ca. 50 Millioners Udgift til Kraftfoder.

I den lille Sø ved Munkemose i Odense har Gedderne, som jo er slemme Rovfisk, været saa slemme efter Ællingerne, som udrugedes der, at Søen maatte tømmes, saa Gedderne kunde blive fanget.

Hesten paa Kafe. En Restauratør paa Frederikssundsvej ved København blev forleden Morgen overrasket af en Hest, der pludselig traadte ind ad Døren og saa sig om i Lokalet som søgte den nogen. Da den ikke syntes at ville gaa igen, telefonerede Restauratøren til Landbohøjskolen, hvis Folk derefter afhentede den ubudne Gæst. Det viste sig, at Hesten tilhørte en Mand i Husum, og at den havde revet sig løs, medens den var paa Græs. Da den talrige Gange, naar den trækker sin Herres Handlevogn til København, har gjort Holdt ved den paagældende Restauration, har den antagelig ment, at den vil kunne træffe sin Herre der.

Longfellow oversatte i sin Tid „Kong Christian“ paa Engelsk. Den første Strofe lød: „King Christian stood by the lofty mast, in mist and smoke.“

I Henhold til den executive Komites Kendelse meddeles herved, at nedenstaaende Loger er paa Resistance med Indbetaling af Assessment til Hovedkontoret:

Loge Nr. 54, Dannebrog, Nebr.  
Loge Nr. 116, Newark, N. J.  
Loge Nr. 140, Chicago, Illinois.  
Loge Nr. 141, Irene, So. Dak.  
Loge Nr. 290, Howard, So. Dak.  
Loge Nr. 311, Sidney, Montana.

CHANGE OF SECRETARIES

306. Jacob F. Carlson, 2860 El Cajon Ave., San Diego, Calif.  
172. Poul Nielsen, 6800 Torresdale Ave., Philadelphia, Pa.  
107. Christian Olsen, 727 W. 117 St., Chicago, Ill.

## FINANCIAL REPORT

Month of July.  
By Rolf Rasmussen, Supreme Treasurer.  
Insurance Fund.

Receipts:  
Balance July 1, 1932 ..... \$ 4,800.37  
Received in July ..... 14,181.00  
Transferred from Relief fund ..... 785.41  
Interest ..... 10.84

Expenditures:  
Paid on 27 death claims ..... \$16,842.65  
Paid 10% on 16 policies ..... 911.29  
U. S. tax ..... .90

Balance ..... 2,022.78  
20-Pay. Ins. Fund. N. F. C.

Receipts:  
Balance July 1, 1932 ..... \$ 5,022.94  
Received in July ..... 562.70  
Coupons ..... 112.50  
Interest ..... 5.17

Expenditures:  
Paid cash surrender ..... \$ 206.09  
U. S. tax ..... .06  
Balance ..... 5,497.16

Balance ..... \$ 5,703.31  
20-Pay. Ins. Fund. American Exp.

Receipts:  
Balance July 1, 1932 ..... \$ 7,222.35  
Received in July ..... 465.66  
Coupons ..... 112.50  
Interest ..... 7.72

Balance ..... \$ 7,808.23

Reserve Fund, Straight Life.  
Balance July 1, 1932 ..... \$50,002.72  
Bonds called and interest ..... 10,275.00  
Coupons ..... 18,685.48  
Interest ..... 71.43

Expenses ..... \$79,034.63  
29.91

Balance ..... \$ 79,004.72  
Bonds ..... 2,576,418.86

Total ..... \$2,655,423.58  
Reserve Fund, 20-Pay. Ins. Fund, N. F. C.

Bonds ..... \$45,000.00  
Reserve Fund, 20-Pay. Ins. Fund, American Exp.

Bonds ..... \$ 5,000.00  
General Fund.

Receipts:  
Balance July 1, 1932 ..... \$ 3,255.00  
Received in July ..... 396.00

Expenditures:  
American Publishing Co., official publication ..... \$ 277.00  
United States Nat. Co., rent and light ..... 125.50  
American Printing Co., printing ..... 24.85  
Frank V. Lawson, postage etc. Danish Olympic Committee, advertising ..... 60.44  
American Publishing Co., printing ..... 50.00  
Spokane Am. Engraving Co., half tone cut ..... 168.00  
N. B. Nelson, salary, etc. .... 2.77  
Frank V. Lawson, salary ..... 483.33  
American Printing Co., printing ..... 64.50

Funeral expenses, 7 deaths .. 350.00  
Extra help, 2 applications .... 65.00  
U. S. tax ..... .34  
Balance ..... 1,923.52

Special Relief Fund.  
Balance July 1, 1932 ..... \$ 4,808.10  
Interest ..... 41.82

Expenditures:  
Extra help, 2 applications .... \$ 30.00  
Transferred to Insurance fund ..... 785.41  
Balance ..... 4,037.51

Old Age Relief Fund.  
Receipts:  
Balance July 1, 1932 ..... \$87,389.65  
Received in July ..... 386.00  
Check returned from Lodge No. 165 ..... 16.00  
Coupons ..... 449.96  
Interest ..... 6.12

Expenditures:  
Distributed to old members .. \$ 1,874.00  
U. S. tax ..... 4.20  
Balance ..... 86,369.53

Total Assets. \$88,247.73

Bonds and cash ..... \$2,829,229.61  
Protest fee for check ..... 2.93

Less outstanding checks .. \$2,829,232.54  
16,150.23  
Total ..... \$2,813,082.31

## DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

DØD	NAVN	ALDER	FØDESTED	LOGE NR. OG BY	OPTAGET	DØDSAARSAG	ASSURANCE
July 4	Jens Olsen	69	Valløved	97 Hopkins, Minn.	1896	Lobar pneumonia	\$726.80
July 8	Cerhardt Petersen	43	Copenhagen	5 Moline, Ill.	1909	Tuberculosis	998.43
June 29	Hans P. J. Kroyer	68	Lolland	9 Oshkosh, Wis.	1888	Carcinoma	705.33
July 6	Anton Hansen	69	Randers	87 Boston, Mass.	1904	Lobar pneumonia	369.40
July 5	Peter T. Jensen	72	Bagenkop, Slesvig	39 Oakland, Calif.	1900	Cerebral hemorrhage	689.75
July 12	John P. Nelson	34	Riis, Slesvig	139 Viborg, S. D.	1925	Basilor fracture	1000.00
July 2	Jens C. Hansen	82	Assens	39 Oakland, Calif.	1901	Carcinoma	579.87
July 7	Christian Andreasen	82	Sottrup, Nordslesvig	11 Clinton, Iowa	1900	Prostrate glands	142.40
July 13	Christian Miller	48	Skanderborg, Jyl.	296 Galveston, Texas	1929	Accidental drowning	250.00
July 17	Peder Jakobsen	66	Skanderborg Amt	110 Winside, Nebr.	1898	Thrombosis	377.20
June 1	Thomas H. Bush	53	Haderslev	35 Chicago, Ill.	1909		945.72
July 15	Robert Olsen	64	Nysted, Lolland	39 Oakland, Calif.	1901	Cerebral apoplexy	789.88
July 18	Christian Larsen	84	Guderup, Als	3 Davenport, Iowa	1882	Apoplexy	1000.00
July 13	Jens P. Sorensen	39	Aalborg Amt	195 Omaha, Nebr.	1923	Gangrenous appendix	500.00
July 18	Peder Pedersen	75	Vrensted	327 Harlan, Iowa	1902	Chronic myocarditis	653.58
June 17	Ulrik Andersen	77	Valsgaard, Ran. Amt	126 Los Angeles, Cal.	1899	Cerebral hemorrhage	156.65
June 30	Rasmus L. Rasmussen	40	Aarhus	126 Los Angeles, Cal.	1913	Fractured skull	1000.00
July 20	Soren G. C. Engstrom	66	Sverrig	14 Kenosha, Wis.	1903	Fractured skull	764.29
June 27	Charles W. Lund	61	Helsingør	37 Bridgeport, Conn.	1915	Chronic myocarditis	985.30
July 16	Soren Andersen	73	Frederikshavn	29 Seattle, Wash.	1898	Cerebral hemorrhage	672.77
July 30	Ole S. Olsen	62	Magleby, Sjælland	73 Aiden, Minn.	1909		901.52
Aug. 5	Hans Hansen	84	Vejen	10 Council Bluffs, Ia.	1895	Gastric carcinoma	569.19
July 12	Waldemar Kikkebusch	66	Slagelse	17 Chicago, Ill.	1888	Gastric carcinoma	724.41
July 30	Johannes P. Andersen	80	Faaborg, Fyn	18 Chicago, Ill.	1884	Myocarditis	724.41
	— Knud L. Jørgensen	50	Denmark	49 San Francisco, Cal.	1929	Unknown	Passiv
July 5	Niels M. Nielsen	55	Branst Sogn	4 Racine, Wis.	1926	Unknown	Passiv

**FLYTTNING**

Klip langs denne Linje

Hvis du flytter, angiv da her din nye Adresse, klip Seden ud, saaledes, at den gamle Adresse, der er trykt ved Siden medfølger, og send den direkte til

**AMERICAN PUBLISHING CO.**  
ASKOV, MINN.

Meddel ogsaa Sekretæren i Logen, du tilhører. Forandringen vil da ske straks.  
(September 1932)

Navn \_\_\_\_\_  
Ny Adresse \_\_\_\_\_  
Jeg tilhører Loge Nr. \_\_\_\_\_  
Mitt Loge-nummer er \_\_\_\_\_  
Stat \_\_\_\_\_